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1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Gedenken der verstorbenen Mitglieder  

2. Genehmigung der Niederschrift über die Dienstversammlung vom 14.05.2022 

3. Grußworte der Gäste 

4. Jahresberichte 
a) Ortsbrandmeister 

b) Jugendfeuerwehrwartin 

c) Musikzugführer 

d) Stadtbrandmeister 

5. Kassenbericht 

6. Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Kassenwartes sowie des gesamten Kommandos 

7. Wahlen 
a) Kassenprüfer/in (aktive Abteilung) 

8. Verleihung von Dienstgraden (Beförderungen) und Ehrungen 

9. Verschiedenes 

10. Schlusswort 

Beginn 19:00 Uhr  

 

Musikstück 

 

Ortsbrandmeister Jörg Fedder begrüßt alle anwesenden Kameradinnen und Kameraden der 

Aktiven und der Altersabteilung, sowie die anwesenden fördernden Mitglieder, den Musikzug 

Taubenborn, Ortsbürgermeister Hans-Jürgen Kohlstedt, Bürgermeister Stadt Osterode Jens 

Augat, Fachbereich Bürger B2 Ordnung  Frau Toskild Lätsch, Anwesende Mitglieder Ortsrat, 

Stadtrat, Abschnittsleiter Brandabschnitt 3 Christian Wille, Stadtbrandmeister Lars Kreiter , Stellv. 

Stadtbrandmeister Michael Peineman, Ehrenortsbrandmeister Ulrich Fedder, Kameraden der 

Partnerwehr aus dem Saarland  

(LBZ-Führer Volker Bauer erkrankt)  Bernhard Heck, Ortsfeuerwehr Freiheit Thomas Domeyer mit 

Abordnung, Ortsfeuerwehr Badenhausen (Peter Beushausen), Ortsfeuerwehr Osterode (Toren 

Hartrumpf/Andreas Boschen), THW OV Osterode Ortsbeauftragter Carsten Schmidt , Petra 

Bordfeld  Örtl. Presse, DRK KV Osterode Kreisbereitschaftsleiter Frank Schmökel 

Pastor Horst Reinecke Sprengelbeauftragter Notfallseelsorge. 

 

Desweiteren überbringt er die Grüße vom Kreisbrandmeister Carsten Krügener der sich im Urlaub 

befindet und daher nicht teilnehmen kann.  

 

Einen großen Dank spricht Jörg Fedder an die Kameraden des Versorgungszuges und den 

Kameraden der FeuerwehrOHA (Thekenteam) für die Vorbereitung und Verpflegung der Gäste 

aus.  

 

Von 75 Wahlberechtigten sind 52 anwesend, somit wurde die Beschlußfähigkeit festgestellt. 

 

Zum Gedenken der Verstorbenen erheben sich alle von den Plätzen: 

 

Es verstarben aus den Reihen unserer fördernden Mitglieder: 

 

Rudolph Bohnhorst 

Dieter Schulz 

Horst Wünsch 

Hans-Dieter Venohr 

Rudolph Peter 

Reiner Strickroth 

Helmut Wittenberg sen. 
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Kai Waldmann 

Manfred Winter 

Wolfgang Dernedde 

 

Verabschieden wird auch der Kamerad und ehem. Ortsbürgermeister Herbert Dempwolf. Herbert stand 

der Feuerwehr während seiner langen ehrenamtlichen Tätigkeit als Mitglied des Ortsrates, als Ratsherr 

der Stadt Osterode am Harz und als Ortsbürgermeister der Ortsteile Lasfelde, Petershütte und 

Katzenstein stets mit Rat und Tat zur Seite. Insbesondere bei der Erweiterung des Feuerwehrhauses hat 

er maßgeblich unterstützt. 

 

Aus den Reihen der Altersabteilung verstarben die Kameraden: 

 

HFM  Klaus Ahrens   und    HFM Heinz Mayr 

 

Beide Kameraden gehörten über 40 Jahre der Einsatzabteilung der Ortsfeuerwehr an, bevor sie in die 

Altersabteilung wechselten.  

 

Klaus Ahrens trat am 01.02.1958 als aktives Mitglied in die Ortsfeuerwehr Petershütte ein. Am 

03.02.2018 wurde er für 60.-jährige Mitgliedschaft vom Landesfeuerwehrverband geehrt. 

 

Heinz Mayr trat 01.10.1969 in die Ortsfeuerwehr Lasfelde ein. Insbesondere die Unterstützung der 

Jugendfeuerwehr beim Aufbau des Osterfeuers und die kameradschaftlichen Treffen der „Alten 

Kameraden“ lagen ihm in den letzten Jahren sehr am Herzen.  

Heinz wurde am 21.05.2021 für 50 Jahre Mitgliedschaft ausgezeichnet. 

 

Musikstück : Alte Kameraden  

 

Zu.TOP2. Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 14.05.2022 wurde wie in den Einladungen 

bekannt gegeben auf der Homepage veröffentlicht und liegt auch heute zur Einsicht aus.  

 

Das Protokoll wird einstimmig ohne Enthaltung oder Gegenstimme von der Versammlung genehmigt. 

 

Zu TOP3.  

 

Ortsbürgermeister Kohlstedt: 

Sein besonderer Gruß geht an die Kameraden aus dem Saarland und sein besonderer Dank für die 

Einladung zum Feuerwehrjubiläum in 2022 in Wallerfangen. Der Ortsbürgermeister überbringt die Grüße 

des Ortsrates. 

Themen 2022 : Coronavirus / Ukrainekrieg/ Öl und Gaskrise / Klimakatastrophen wie Waldbrand am 

Brocken, Angriffe auf Rettungskräfte in der Silvesternacht (Übergriffe an die Stadt melden). 

Weiteres Lob gilt der Jugendarbeit in der Feuerwehr, dem Musikzug der Feuerwehr – Dank für die 

Unterstützung im letzten Jahr und auch ein Lob an alle die während der Coronakrise Hilfsbereitschaft und 

Engagement für die Gemeinschaft gezeigt haben. 

Bürgerehrung in 2023 bis 02.04. - Vorschläge an den Ortsrat. 

Neuigkeiten aus dem Ort: 

Verbindungsweg Krumme Wanne / An der Bahn  

Mehrzweckhalle neue Küche 

Friedhof 4 Parkplätze 

Ehrenmal zentral auf dem Friedhof 

Hinweis auf die „Dorfapp“  

Wünschebaum auf dem Anger  

Lagercontainer für Materialien der Vereine für Veranstaltungen auf dem Anger (neben dem Jugendraum) 

Lasfelder Straße wird zukünftig 30 Zone 

Mobiles LaPeKa - Vortrag auf der nächsten Ortsratssitzung  

25.03.2023 Umwelttag 
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Jürgen Kohlstedt wünscht den Kameraden:innen wenig Einsätze und dass alle gesund zurück nach Hause 

kommen. 

 

Jens Augat: 

Bürgermeister Jens Augat bedankt sich für die Einladung und überbringt Grüße des Rates und der 

Verwaltung. Dank an alle für den Einsatz und das Engagement. In 2022 geht eine große Summe in die 

Ausstattung der Feuerwehren: Anschaffung neuer Fahrzeuge. Ansatz für die PSA wurde erhöht. 

Einsatzstellenhygiene – Materialien werden angeschafft. Aus und Fortbildung. 

Gestiegene Energiepreise, erhöhte Baukosten: Bau des gemeinsch. Förste/Nienstedt verschoben.  

Reparaturen an Gebäuden sind schwierig, hohe Kosten fehlende Handwerker. 

Silvesternacht – Übergriffe – Die Bitte trotz alledem nicht abhalten lassen Dienst zu tun, jede Beleidigung 

und Bedrohung wird angezeigt!  

Frieden Freiheit Demokratie verteidigen und auch in schweren Zeiten zusammenhalten.  

Dank an die Kameraden und die Familien, für das neue Jahr alles Gute und möglichst wenig Einsätze. 

Jens Augat verabschiedet sich und wünscht der Versammlung einen guten Verlauf. 

 

Christian Wille: Dank für die Einladung, auch im Namen der Kreisfeuerwehr.  

 

Informationen LK Göttingen / Abschnitt OHA 

 

1533 aktive Kamerad: innen 

416    Jugendfeuerwehr 

223    Kinderfeuerwehr  

153    Musiker  

 

1319 Einsätze, davon 258 Fehlalarme durch BMA 

 

Unterstützung Rettungsdienst ist angestiegen  

Übungsbetrieb wieder reibungslos, aber weniger Alarmübungen  

Neuer KB und 2 neue Stellvertreter  

Ortsbrandmeister Dienstversammlung im 2. Halbjahr  

Bau der neuen FTZ : Architektenwettbewerb 20 Einreichungen 

Ausbildungs- und Dienstleistungszentrum wird sich sehen lassen können.  

Brandhaus oder Containerübungsanlage, Turm für Höhenrettung etc.  

Waldbrandbekämpfungseinheit GÖ/GS  (Barbis/BadGrund/Elbingerode)  

Wechselladerfahrzeug für OHA  

Kreisausbildung  - alle Lehrgänge wurden wieder umgesetzt dazu Lehrgänge für das Land Nds 

Ausbildung Land Nds  -  nicht gut – aufholbedarf 

Wettbewerbe, Verbandstag, Kinotag, ehem. Treff wurden in 2022  durchgeführt 

Auszahlung der Sterbekassenbeiträge ist erfolgt 

Neue Brandschutzerzieher ausgebildet 4. Klassen der GS  

Wohltätigkeitskonzert der MZ in der Stadthalle 

Verbandstag Hörden 10.6. 

Jf Wettbewerbe   

 

Gemeinsam für den Frieden Motto 2023 

 

Bernhard Heck LBZ Wallerfangen/Ihn, Saarland: Dank für die Einladung, Grüße aus dem Saarland 

besonders von Volker der leider gesundheitsbedingt nicht dabei sein kann. Für das geistige Wohl wird ein 

kleines Präsent überreicht.   

 

Horst Reinecke Notfallseelsorge Harzer Land: Herzliche Grüße des Notfallseelsorgerteams, 20-jähriges 

Jubiläum in 2022. 2 Neue Notfallseelsorger im Team, aktuell 17 Mitglieder. 2022 74 Einsätze. 20 davon im 

Zusammenhang mit der Feuerwehr, Zusammenarbeit war immer top, alles wurde organisiert und zur 
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Verfügung gestellt. Vielen Dank dafür. Feuerwehrseelsorger Michael Böning, Emanuel Döring, Pastor 

Engelmann, Pastor Reinicke. Wünscht Gottes Segen. 

 

THW Karsten Schmidt: Dank des Ortsverbandes Osterode, 2022 Jubiläum gefeiert im neuen Haus in 

Katzenstein. Dank für die Gute Zusammenarbeit bei Übungen und Diensten und die Hilfe bei der Übung 

Kabelblitz.  

 

TOP4:   

 

a) Jahresbericht OBM – Jörg Fedder  

 

Mitgliederbestand zum 31.12.21 

78   Aktive (- 4 ) 

31   Jugendfeuerwehr (+ 5 ) 

19   Musikzug 

25   Altersabteilung 

442 fördernde Mitglieder (- 13) 

 

Die Mitgliederzahlen bei der Einsatzabteilung sind seit Jahren stabil und durch die starke 

Jugendfeuerwehr die im letzten Jahr sogar noch dazu gewinnen konnte muss die Ortsfeuerwehr sich um 

die Leistungsfähigkeit in den nächsten Jahren sicherlich keine Sorgen machen.  

Leider sieht es beim Musikzug nicht so erfreulich aus, schon seit einiger Zeit konnte der Spielbetrieb des 

Musikzuges nur noch mit Unterstützung befreundeter Musikzüge aufrechterhalten werden. Trotz vieler 

Bemühungen zur Mitliedergewinnung u.a. durch Schulbesuche, Musikunterricht, öffentliche Vorstellungen 

und Schnupperdienste die durchgeführt wurden (insbesondere Nico Hausmann und Volker Wilch haben 

sich hier sehr engagiert) konnten leider der negative Trend nicht aufgehalten werden.  

Die Coronapandemie und die verordnete Absage des Übungsbetriebes haben sicher auch dazu 

beigetragen. Der Vorstand des Musikzuges hat sich daher dazu entschlossen den Spielbetrieb vorerst 

einzustellen.  

Auch der Rückgang bei den fördernden Mitgliedern ist ein Trend, dem entgegen gewirkt werden sollte die 

Aufforderung geht an alle Mitglieder weiterhin auch im Bekanntenkreis für eine Unterstützung der 

Ortsfeuerwehr durch einen Fördernde Mitgliedschaft zu werben. 

Für alle Haus- und Wohnungseigentümer sollte es eine Verpflichtung sein das ehrenamtliche Engagement 

der Feuerwehren zu unterstützen. 

 

40 Einsätze der Ortsfeuerwehr im Berichtsjahr 

 8  Brandeinsätze  

 8  Hilfeleistungen  

 4  Brandsicherheitswachen bei Veranstaltungen 

 20 Fehlalarme 

 1 Alarmübung 

 

Einige Beispiele aus dem Einsatzgeschehen: 

Waldbrand 24.08.2022 23.00 – 3.20 Uhr 

Wohnungsbrand Osterode 03.07.2022 17:24 

 3 x VU – Landwehr 5.5.; 23.5.; 24.12.22 

 1 x VU- RTW 7.10.22  

20 Fehlalarme 18 durch BMA  

 

Übungsdienste  

Nach Aufhebung der letzten „Coronaverordnung zur Sicherstellung der Einsatzbereitschaft“ war endlich 

auch wieder mehr praktische Ausbildung möglich. 

An 20 Dienstabenden wurde ein praktischer Übungsdienst angeboten, 

bei 8 Zusammenkünften wurden theoretische Ausbildungsinhalte vermittelt  

(4 Dienst fanden wegen der Covideinschränkungen im Online-Format statt) 

15 Treffen dienten der Gerätepflege, der Kraftfahrerausbildung oder für sonstige 

Tätigkeiten (z.B. Prüfung von 193 Unterflurhydranten) 
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Bei 4 Sonderdiensten führten die Atemschutzgeräteträger unter Anleitung von Alexandra Pülm und 

Dennis Leditschke ihre vorgeschriebene Belastungsübungen durch. 

Vier Treffen dienten der sogenannten Orts-/Objektkunde. Bei diesen Terminen 

wurden Ortsansässige Betriebe besucht, um die örtlichen Brandschutzeinrichtungen 

und betriebliche Besonderheiten kennen zu lernen. (Obermann, Christ, Miba, Kodak.) 

2 Schulungen gab es zum Thema Türöffnung (In einem lehrstehenden Gebäude der Kreiswohnbau 

konnten Türöffnungstechniken praktisch geprobt werden) 

An 2 Samstagen fand eine Einweisung der Gruppenführer in die Einsatz- Dokumentationssoftware 

Fireboard bei uns im Feuerwehrhaus statt. 

Das Ortskommando traf sich 3-mal zu Kommandositzungen bei der Dienstversammlung am 15.03.22 

wurde die Funktionsträger und Führer taktischer Einheiten für 3 Jahre gewählt 

Bei 5 Sitzungen mit Gruppenführern wurden Dienstpläne erstellt und Ausbildungsdienste vorbereitet. 

 

Lehrgänge auf Kreis und Landesebene „Aus- und Weiterbildung“ 

 

Lehrgänge FTZ Katzenstein / Potzwenden und Stadt Osterode 

2 x Truppmannausbildung 

 2 x Sprechfunker Digitalfunk 

1 x Atemschutzgeräteträger 

4 x Freimessen von Behältern (Dräger) 

 5 x Motorsägearbeiten Modul A 

 4 x Truppführer 

2 x Absturzsicherung 

Lehrgänge NLBK Standorte Celle und Scheuen 

 1 Ausbilder Truppmann 

 1 Truppführer 

 1 Gruppenführer Teil 2 

 

Sonstige Veranstaltungen zur Kameradschaftspflege: 

Lagerfeuerabend mit Jugendfeuerwehr fand am Ostersamstag statt  

Besuch der Partnerwehr zum 150. Jubiläum der Feuerwehr Wallerfangen 

Familientag mit Wanderung nach Förste 

Weihnachtsfeier mit Partnern in der Scheune bei Henkel. 

 

Und zum Schluß seines Berichtes noch ein paar persönliche Worte des Ortsbrandmeisters zur aktuellen 

Weltsituation: 

 

„Nach dem Abklingen der Coronapandemie kehrt wieder etwas mehr Normalität auch bei der Feuerwehr 

ein so war meine Hoffnung.  

Der russische Überfall auf die Ukraine markiere "eine Zeitenwende in der Geschichte unseres Kontinents" 

- so hatte es Bundeskanzler Scholz kurz nach Kriegsbeginn gesagt. 

Wir stehen vor den größten Herausforderungen unserer Zeit und ich glaube es ist niemand unter uns der 

nicht sorgenvoll darauf blickt welches Ungemach uns in den nächsten Jahren noch drohen könnte. 

Ich finde wir haben in den vergangenen Jahren während der Coronakriese gezeigt das wir mit einer Krise 

umgehen können, wenn wir zusammenhalten und die richtigen Antworten finden.  

Frei nach dem Zitat des griechischen Philosophen Aristoteles:  

„Wir können den Wind nicht ändern aber die Segel richtig setzen“  

 

Die freiwilligen Feuerwehren sind Zusammen mit vielen anderen ehrenamtlich tätigen Organisationen und 

Verbänden eine tragende Säule des gesellschaftlichen Zusammenhalts in unserem demokratischen 

Rechtsstaat. 

Ich möchte meinen Jahresbericht Enden mit dem Wunsch: 

„Lasst uns weiter kameradschaftlich zusammenhalten gegen jede Form von Extremismus, und Gewalt für 

einen respektvollen Umgang miteinander,  

ohne Ausgrenzung, Hass und Hetze ob auf der Straße oder im Netz.“ 

Nicht gegenüber von Einsatzkräften aber auch nicht gegenüber von unseren Mitmenschen. 

  

Konkret geht es um die folgenden Punkte: 
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• mehr Respekt vor Einsatzkräften 

• Sensibilisierung der Bevölkerung 

• Wertevermittlung und Wertschätzung 

• Strafverschärfung und konsequente Strafverfolgung 

• Feuerwehrangehörige nicht im Stich lassen“ 

 

 

 

b) Jahresbericht Jugendwartin -  Miriam Glatzer  

 

Jugendwartin Miriam Glatzer kann stolz berichten, dass die Jugendfeuerwehr aktuell  

31 Mitglieder hat, davon sind 19 Jungen und 12 Mädchen. Im Letzen Jahr gab es 11 Neuzugänge und 5 

Austritte, 2 Mitglieder der Jugendabteilung wurden in die Aktive übernommen.  

Es wurden 25 Dienste FW Technik und 10 Dienste allg. Jugendarbeit geleistet. Das Osterfeuer konnte 

leider nur im kleinen Kreis auf Ulis Ranch stattfinden, es war aber eine schöne Veranstaltung.  

Außerdem beteiligte sich die Jugendfeuerwehr wieder an dem Umwelttag in Lasfelde. Im Juni wurde die 

Weihnachtsfeier nachgeholt und sie JF fuhr zum Lasertag spielen nach Göttingen. Auch ein kleines 

Zeltlager konnte an der Eulenburg in Osterode stattfinden. In den Sommerferien wurde außerdem eine 

Fackelnachtwanderung und ein Aktionstag im Rahmen des Ferienpasses OHA und Bad Grund 

durchgeführt. Im September wurde ein Erlebniswochenende mit FW-Technik, DL in OHA, Pizza essen und 

zum Abschluss Filmabend mit Popcorn und kurz darauf war die JF in den Herbstferien in den Heidepark 

aufgebrochen. Im November wurde der örtliche Kiga bei dem Laternenumzug mit Fackeln begleitet, beim 

Lichterfest hat die Jugendfeuerwehr einen Stand zur Mitgliederwerbung betreut. Die Weihnachtsfeier 

wurde mit einer Winterwanderung und Ausklang am Lagerfeuer mit Stockbrot und Punsch gefeiert.  

Großer Dank geht an die Fa. Seyer für die Spende der neuen T-Shirts. Dank auch an alle Betreuer und 

Helfer der Jugendfeuerwehr für die gute Zusammenarbeit.  

 

 

c) Jahresbericht Musikzug  – Nico Hausmann  

 

 

Nico Hausmann berichtet die Einschränkungen durch den Corona-Virus hielten auch zu Beginn 2022 

noch an, erst ab Ende März durfte wieder geprobt werden. Leider hat der lange Lockdown deutliche 

Spuren hinterlassen, so waren im Jahr 2022 bei den Proben meist nur 6-8 Personen.  

Nach 21 Übungsabenden, 3 Ständchen, bei dem sogar an einem der NDR mit einem Team anwesend 

war und 6 sonstigen Auftritten wurde gemeinsam entschieden eine Pause einzulegen. 

Gemeinsam mit den Kameraden der Feuerwehr wurden noch einige Versuche unternommen neue 

Musiker zu gewinnen, aber die Attraktivität, ein Blasinstrument zu erlernen ist heutzutage leider nicht mehr 

gegeben.  

Die Flinte soll jedoch nicht ins Korn geworfen werden und es ist ein Neustart im Frühjahr geplant. Hier 

können auch gern völlig ungeübte Personen dazustoßen. 

Auch wenn bei den Proben nur 6-8 Personen anwesend waren, so waren es insgesamt im vergangenen 

Jahr noch 20 Mitglieder im Musikzug. 

Dank an dieser Stelle dem Musikzug Taubenborn für die heutige Unterstützung.  

Werbung für das Wohltätigkeitskonzert: Sonntag, den 05.03.2023  

Karten können u.a. bei Nico Hausmann für  9 EUR käuflich erworben werden. 

 

 

d) Jahresbericht Stadtbrandmeister  - Lars Kreiter  

 

Das Jahr 2022 war anfangs immer noch geprägt durch die Corona Pandemie. Am 07.03.22 wurde die 10. 

Dienstanweisung zum Thema Corona von uns erlassen. Hier gab es aber schon diverse Erleichterungen 

für unsere Feuerwehren. Die 2G Regel und das Warnstufenkonzept vom Land Niedersachen entfiel. Der 

Dienstbetrieb unserer Feuerwehren konnte unter den allgemeinen Hygieneregeln ohne eine 

Teilnehmerbegrenzung wieder aufgenommen werden. Auch die Musikzüge, Kinder- und 

Jugendfeuerwehren und Alters- und Ehrenabteilungen konnten ab dem 20.03.22 ihren Dienst wieder 

aufnehmen. Da sich in den kommenden Wochen die Pandemielage weiter verbesserte, konnten wir am 8. 

Juni die 10. Dienstanweisung zum Erhalt der Einsatzbereitschaft unserer Feuerwehren zurückziehen. 
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Dieses war ein wichtiger Schritt um wieder zur gewohnten Normalität in den Feuerwehren zurück zu 

kehren. Impfungen für die Feuerwehren wurden weiterhin angeboten aber nicht mehr als Sammeltermine.  

 

Ausbildung 2022: Auch während der anhaltenden Pandemie wurde die Ausbildung auf Kreisebene 

weitergeführt. Hier konnten unsere Kameradinnen und Kameraden an wichtigen Lehrgängen weiter 

teilnehmen. Auch Lehrgänge zum Thema Absturzsicherung und Truppführer konnten auf Kreisebene von 

den Einsatzkräften besucht werden. Sein Dank an Florian Becker und seinem Ausbilderteam. Leider hat 

es mit der Ausbildung an der NLBK nicht ganz so gut funktioniert, von den beantragten 76 Lehrgängen 

wurden für unser Stadtgebiet gerade einmal 26 Lehrgänge zugeteilt. Dieses reichte gerade mal aus, um 

diue Kameraden mit zukünftigen Führungspositionen auszubilden. Diesen Zustand der 

Lehrgangszuteilung an der Feuerwehrschule ist nicht zu akzeptieren. Hier muss beim Land dringend 

etwas passieren. Die  Zuteilung für das 1. Quartal 2023, bei dem die Stadt Osterode gerade mal 4 

Lehrgänge an der NLBK bekommen hat ist ihm unverständlich. Auf Stadtebene konnten 2022 mehrere 

Lehrgänge angeboten werden. So konnten Führerscheine, ein Lehrgang der Fa. Dräger zum Freimessen 

von Engen Behältern und Räumen durchgeführt werden. Auch die Ausbildung an der Motorsäge wurde 

mit 2 Lehrgängen weitergeführt. Am Standtort Osterode konnten Drehleitermaschinisten von der Fa. Iveco 

geschult werden. Geplant war noch eine Atemschutzausbildung in Bad Gandersheim, diese wurde leider 

durch den Betreiber des Brandübungshauses mangels Ausbilder abgesagt. Für die Ausbildung 

Atemschutz werden für dieses Jahr Alternativen gesucht werden müssen, um eine Ausbildung für die 

Geräteträger anbieten zu können. 

 

Wettbewerbe Am 10.09 war es endlich wieder soweit, nach 2 Jahren konnten die Hennecke 

Pokalwettbewerbe auf Stadtebene in Dorste durchgeführt werden. Sieger der Wettbewerbe war die 

ausrichtende Feuerwehr Dorste, die Platz 1 und 2 belegten. Platz 3 konnte sich die Ortsfeuerwehr Düna 

sichern. Am folgenden Sonntag fanden dann auch die Abschnittswettbewerbe in Dorste statt. Für die 

Ausrichtung möchte Lars Kreiter sich ganz besonders bei der Ortsfeuerwehr bedanken. 

 

Zugsystem: Nach mehreren Gesprächsrunden, die schon 2021 begonnen hatten, wurde auf der 

Stadtkommandositzung am 15.09. der Beschluss gefasst ein Zugsystem im Stadtgebiet einzuführen. Im 

Vorfeld wurden die Ortsfeuerwehren in Züge zusammengestellt. Die Anforderungen und Aufgaben an 

einem Zug definiert. In diesem Jahr gilt es, das Ganze mit Leben zu füllen, Gemeinsame Übungsdienste in 

den Zügen durchzuführen, die Kameradschaft unter den Feuerwehren zu stärken. Hintergrund ist hier 

aber die Ressourcenbildung unserer Einsatzkräfte um bei größeren Schadenslagen besser agieren zu 

können. 

 

Zum Ausklang des Jahres gab es noch ein Highlight für die Ortsfeuerwehr Förste. Das neue LF 10, ein 

MAN mit dem Aufbau der Fa. Ziegler konnte abgeholt werden, offiziell wird das Fahrzeug Ende Januar in 

Dienst gestellt. 

 

Eckdaten zu den Feuerwehren der Stadt Osterode am Harz Mitglieder - In 11 0rtswehren 445(446) in der 

aktiven Abteilung (373m,73w) - In 1 Kinderfeuerwehr 21(19) Mitglieder (16m, 5w) - In 8 

Jugendfeuerwehren 116(106) Mitglieder (76m, 40w) - In den Altersabteilungen 203(204) 

Mitglieder(187m/16w) - In den 3 Musikzügen 90 Mitglieder (97) (65m, 25w) - 85 Mitglieder in 

Kreiseinheiten (KFB, Umweltfeuerwehr, FMIUK, TEL) Im Berichtsjahr konnten die Mitgliederzahlen in den 

Einsatzabteilungen gehalten werden. Erfreulich sind die Mitgliederzahlen bei den Kinder- und 

Jugendfeuerwehren, hier sind die Mitgliederzahlen gestiegen. Hierfür bedankt sich Lars Kreiter  bei allen 

Jugendwarten und Betreuen für ihre sehr gute Arbeit. Ein Sorgenkind bleiben die Musikzüge, leider 

werden die Musikerinnen und Musiker immer weniger. Er hofft diesen negativen Trend irgendwie zu 

stoppen, damit wir uns weiterhin an der Feuerwehrmusik erfreuen können. 

 

Einsätze - Einsätze gesamt 265 (im BereichTH/Brand/Fehl) - Davon 56 (39) Brandeinsätze, 136 (89) 

Hilfeleistungen, 72 (52) Fehlalarme - Dazu kommen 28 Sonstige Einsätze (Brandsicherheitswachen, etc.) 

- Insgesamt 292 (184) In allen Bereichen des Einsatzdienstes der Feuerwehren sind gravierende Anstiege 

zu verzeichnen. Die Zahlen der Einsätze sind fast wieder auf dem Stand wie vor der Corona Pandemie. Im 

letzten Jahr wurden die Betreiber von Brandmeldeanlagen gelobt, da die Fehlalarme um knapp 20% 

gesunken waren. Dieses Jahr zeigt auch hier wieder ein ganz anderes Bild, die Einsätze zu Fehl- oder 

Täuschungsalarmen sind um 40% gestiegen. Hier der Appell an die Betreiber dieser Anlagen in ihre  

Anlagen zu Investieren um Fehleinsätze der Feuerwehren zu vermeiden. 
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Personalangelegenheiten 2022 - Ingo Kassau für 6 Jahre OrtsBM Nienstedt - Dennis Meister für 6 Jahre 

stellv. OrtsBM Düna - David Czaja für 6 Jahre stellv. OrtsBM Freiheit - Andre Hattenbauer für 6 Jahre 

stellv. OrtsBM Marke - Jörg Fedder für 6 Jahre OrtsBM Lasfelde - Christan Hillebrecht 6 Jahre stellv. 

OrtsBM Lasfelde 

 

 Ausblicke 2023:  Spannend bleibt die Entwicklung an der Feuerwehrschule. Die Ausbildung auf 

Stadtebene wird weitergehen, es wird versucht weiterhin Kräfte zu Schulen. Auch 2023 soll in 

Führerscheine Klasse C, Ausbildung an der Motorsäge, Lehrgänge zu Gasmessgeräten und in eine 

Atemschutzausbildung investiert werden. Die Ausbildung auf Kreisebene wird in diesem Jahr wieder ein 

erweitertes Angebot von Truppführern, Technischer Hilfe und Absturzsicherungslehrgängen anbieten. 

Dieses sind Lehrgänge, die nur wenig oder gar nicht an der NLBK zu bekommen waren. 

 

Weitere Themen für dieses Jahr: Vor der Einführung des neuen Einsatzleitsystems der Leitstelle 

Göttingen, müssen die AAO überarbeitet werden. Hier muss zu ca. 70 Alarmstichworten eine 

Ausrückordnung festgelegt werden. Einführungstermin soll im März sein. Ein großes Thema wird die 

Einsatzstellenhygiene. Dieses muss in einer Arbeitsgruppe behandelt werden und die dringend benötigten 

Materialien beschafft werden. Gelder hierfür sind im Haushalt der Stadt bereitgestellt. Auch in die 

Schutzkleidung der Einsatzkräfte wird die Stadt Osterode investieren. Hierfür steht ein erhöhtes Budget 

zur Beschaffung von Einsatzkleidung und Reservekleidung zur Verfügung. Es wird aber auch in diesem 

Jahr noch viele weitere Themen geben die bearbeiten werden müssen. 

 

Sein abschließender Dank gilt allen Kameradinnen und Kameraden der Ortsfeuerwehren die trotz aller 

Einschränkungen und Hindernissen weiterhin zur Feuerwehr stehen und sich unermüdlich in den Dienst 

der Allgemeinheit stellen, dem Stadtkommando, den Arbeitsgruppen, seinem Stellvertreter und der 

Stadtverwaltung stellvertretend für alle Mitarbeiter des Fachdienstes.  

 

Zu Top5. Kassenwart Christian Gerlich hat die Kasse in einem einwandfreien Zustand von Friedrich Metje 

übernommen und bedankt sich für die gute Zusammenarbeit und Übergabe.  

Er hält einen kurzen Bericht über die großen Konten der Einnahmen und Ausgaben der Feuerwehrkasse 

und kann berichten, dass die Kasse ein plus in einem mittleren vierstelligen Betrag aufweisen kann.  

 

Zu TOP6:  Christopher Voigt, Kassenbericht, keine Abweichungen, Antrag auf Entlastung des 

Kassenwartes und des Kommandos.   

 

Die Versammlung erteilt Enlastung mit einer Enthaltung und keiner Gegenstimme. 

 

1 Enthaltung  

Friedrich Metje erklärt seine Enthaltung damit, dass er selbst eine halbe Periode Kassenwart war.  

 

TOP7) Marvin Probst vorgeschlagen – Einstimmig gewählt, keine Enthaltung, keine Gegenstimme 

 

TOP8) 

 

Beförderungen     

Feuerwehrfrau    Sophia Leditschke 

Feuerwehrmann            Gian-Lucca Pülm 

Hauptfeuerwehrfrau /   Lena Bliedung 

Hauptfeuerwehrmann   Dustin Armbrecht 

     Paul Riehn 

     Marvin Probst 

  

Ehrungen  

 

 

Nds. Ehrenzeichen 40- jährige Dienste im Feuerlöschwesen 

 

 EHFM Hans-Jürgen Kohlstedt 
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Nds. Ehrenzeichen 50- jährige Dienste im Feuerlöschwesen 

 

OBM Ulrich Fedder       

BM    Friedrich Metje 

EHFM Günter Fedder 

 

Abzeichen Landesfeuerwehverbandes Nds. für langjährige Mitgliedschaft 

 

50 Jahre               EHFM  Detlef Post 

 
TOP9: Die Sterbekasse ist nach Auflösungsbeschluss und Ende der Wartefrist erloschen! Die Auszahlung des 

Kassenbestandes erfolgt anteilig an die Ortsfeuerwehren für jedes ehem. Mitglied 1 Euro je Mitgliedsjahr. 

138 Mitglieder, die der Sterbekasse angehörten, werden dazu in den nächsten Wochen angeschrieben. 

 

Termine 2022 

Wohltätigkeitskonzert der FW Musikzüge  05.03.23 Stadthalle 

Dienstversammlung 11.03.2023  im Feuerwehrhaus 

Kreisfeuerwehrverbandstag 10.06.23 (Hörden) 

Familientag am Feuerwehrhaus 24.06.23 

Kameradschaftsabend 14.10.23 (Schützenhaus Katzenstein) 

Jahresabschluss / Busfahrt  09.12.2023 (Besuch Weihnachtsmarkt BS) 

 

 

TOP10. 

Der stellv. Ortsbrandmeister Christian Hillebrecht ist leider erkrankt, er lässt aber die besten Grüße ausrichten. 

Bastian Sackolowski übernimmt das Schlusswort: 

50 Jahre Feuerwehrfreundschaft in 2024 –  

Dank für rege Teilnahme am Dienstgeschehen, ein starkes Team …. Beispiel Turnhalle heute innerhalb einer Stunde 

eingeräumt und Küchenzug Essen bereitet.  

 

Es wird eine Auswertung/Umfrage zum Dienstgeschehen geben – weitere Infos Montag beim Dienst  

 

Dank für zusätzliche Arbeiten am Haus und Geräten.  

 

Er wünscht allen einen schönen Abend  und lädt zum Essen ein. 

 

Ortsbrandmeister Jörg Fedder schließt die  Versammlung um 21:00 Uhr  

 

Musikstück 

 

 

 

Ortsbrandmeister         Protokollführerin 

 

 

 

 

 

Jörg Fedder          Sabrina Leditschke  


